
Дзе ля па мя ці

У До ме прэ сы ад бы ла ся 
прэ зен та цыя між на род на га 
вы да вец ка га пра ек та «Сы-
ны Баш кар та ста на ў ба ях за 
Бе ла русь». Кні га не прос та 
змя шчае но вую ін фар ма цыю 
па ва ен най гіс то рыі, але і дае 
маг чы масць сва я кам ад шу-
каць звест кі пра баць коў і 
дзя доў, якія ва я ва лі на тэ ры-
то рыі Бе ла ру сі, да ве дац ца 
пра мяс ці ны, дзе бы лі па ха-
ва ны тыя, хто не вяр нуў ся.
Маг чы ма, яна па спры яе раз-
віц цю но вых да сле да ван-
няў, дзя ку ю чы якім яшчэ 
вер нуц ца ім ёны ге ро яў, а 
гіс то рыя бу дзе па да вац ца 
праз лё сы кан крэт ных лю дзей.

«Тэ ма Вя лі кай Ай чын най вай ны аб' яд ноў вае нас 
на ста год дзі», — за ўва жы ла за гад чы ца ад дзе ла 
рэ кла мы вы да вец тва «Бе ла русь» Ан жэ ла СА-
ДОЎ СКАЯ і рас ка за ла, што гэ ты пра ект быў рэа лі-
за ва ны су мес на з баш кар та стан скім вы да вец твам 
«Кі тап» пры пад трым цы Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі 
Бе ла ру сі, Агенц тва па дру ку і срод ках ма са вай ін-
фар ма цыі Рэс пуб лі кі Баш кар та стан.

Ін фар ма цыя, са бра ная ў кні зе, прад стаў ле-
на На цы я наль ным ар хі вам, Ін сты ту там гіс то рыі 
Ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, Ва ен ным ар хі вам Ра сіі, 
края знаў чы мі му зея мі Баш кар та ста на. У ёй раз-
ме шча на ка ля 210 бія гра фій ра да во га са ста ву і 
афі цэ раў, якія ўдзель ні ча лі ў ва ен ных дзе ян нях, 
пар ты зан скім ру ху на тэ ры то рыі на шай кра і ны. 
У асоб ным вя лі кім раз дзе ле па да юц ца звест кі аб 
мес цах па ха ван ня ўра джэн цаў Баш кар та ста на ў 
Бе ла ру сі — на сён ня вя до мы ім ёны 558 ча ла век, і 
по шу кі яшчэ пра цяг ва юц ца.

У га ды Вя лі кай Ай чы най вай ны з Баш кі рыі 
на фронт пай шло больш 710 ты сяч ча ла век, 
з іх ка ля 300 ты сяч за гі ну ла, у тым лі ку 127 ты-
сяч пра па ла без вес так. Лёс мно гіх з іх звя за ны 
з аба ро най Брэсц кай крэ пас ці, дзей нас цю пар-
ты зан скіх атра даў, вы зва лен нем Бе ла ру сі. Сё ле-
та на алеі па мя ці гар ні зон ных мо гі лак у Брэс це 
бы ла ад кры та ме ма ры яль ная дош ка з гра ні ту 
ў па мяць аб ура джэн цах і жы ха рах Баш кар-
та ста на — аба рон цах і вы зва лі це лях Брэсц кай 
зям лі. Прадстаўнік Рэспублікі Башкартастан пры 
Гандлёвым прадстаўніцтве Расійскай Федэрацыі 
ў Рэспубліке Беларусь Кан стан цін КЛІ МІН звяр-
нуў ува гу на тое, што пе ра мо га ка ва ла ся і ў ты ле. 
У Баш кар та стан з па чат ку вай ны бы ло эва ку і ра-
ва на больш 170 за во даў і фаб рык, у тым лі ку з 
Го ме ля, Ві цеб ска, Грод на і ін шых га ра доў Бе ла ру сі, 
ра зам з ра бот ні ка мі ды іх сем' я мі, якія на но вым 
мес цы за пус ка лі вы твор часць. На прык лад, ва Уфу 
быў эва ку і ра ва ны Го мель скі па ра во за бу даў ні чы 
за вод, які вы пус каў бро не цяг ні кі. За са ма ах вяр ную 
пра цу ра бот ні каў за во даў, фаб рык, які мі час та ў 
боль шас ці бы лі жан чы ны і дзе ці (хлоп чы каў бра лі 
з 13 га доў, дзяў чы нак — з 14), Уфа атры ма ла га-
на ро вае зван не Го ра да пра цоў най доб лес ці.

Но вае вы дан не да зво ліць уз на віць па мяць 
і пра ге ро яў, якія зма га лі ся не толь кі на фран тах, але 
і ў пар ты зан скіх атра дах. За гад чык Цэнт ра ва ен-
 най гіс то рыі Бе ла ру сі Ін сты ту та гіс то рыі НАН 
Аляк сей ЛІТ ВІН за ўва жыў, што ак тыў ны ўдзел 

у пар ты зан скім ру ху, аба ро не 
і вы зва лен ні Бе ла ру сі бра лі 
і прад стаў ні кі баш кір ска га на ро-
да. Мно гія з іх пра хо дзі лі служ бу 
ў час цях і злу чэн нях За ход няй 
асо бай ва ен най акру гі і з пер шых 
дзён вай ны зма га лі ся на За ход-
нім фрон це. Ле там 1941 го да, 
ка лі гіт ле раў скім вой скам уда-
ло ся на нес ці цяж кія па ра жэн ні, 
не ка то рыя з сал дат тра пі лі ў 
акру жэн ні, пас ля яны па поў ні лі 
пар ты зан скія атра ды. «Мы пер-
са ні фі ку ем, да паў ня ем гіс то рыю 
праз лё сы лю дзей», — за ўва жыў 
Аляк сей Літ він і на зваў ім ёны не-
ка то рых ура джэн цаў Баш кар та-
ста на, якія вы лу чы лі ся ў пар ты-

зан скай ба раць бе, зай ма лі ў атра дах па лі тыч ныя 
кі ру ю чыя па са ды. Ся род іх — Бай мет Аб са та раў, 
які ў жніў ні 1942-га — чэр ве ні 1943-га быў ка ман дзі-
рам атра да «Пе ра мо га». На чаль ні кам шта ба «Пер-
ша май скай» пар ты зан скай бры га ды Ба ра на віц кай 
воб лас ці з каст рыч ні ка 1943-га да лі пе ня 1944 го да 
быў кад ра вы ва ен ны Пра ко пій Пер сід скі. У чэр ве ні 
1941 го да ён тра піў у акру жэн не ў ра ё не Бе ла сто ка, 
пэў ны час ха ваў ся ў роз ных бе ла рус кіх вёс ках 
Ба ра на віц ка га ра ё на, у пар ты за нах сваю дзей насць 
па чы наў як ра да вы. 17 сту дзе ня 1944 го да ў ра ё не 
вёс кі Доль цы Ушац ка га ра ё на Ві цеб скай воб лас ці 
за гі нуў на мес нік ка ман дзі ра пар ты зан скай бры га-
ды «Аляк сей» (А. Ф. Да ну ка ла ва) па стра я вой час ці 
Кан стан цін Зю каў.

Яшчэ ад но імя ўра джэн ца Баш кар та ста на — 
Аляк санд ра Ва ле та ва — зга даў на мес нік ды рэк-
та ра На цы я наль на га ар хі ва Свя та слаў КУ ЛІ НОК. 
Удзель нік Фін скай вай ны, тан кіст Ва ле таў, ка лі апы-
нуў ся ў бе ла рус кіх ля сах, быў вель мі за па тра ба ва-

ны як пра фе сій ны ме ха нік. Ён ад наў ляў за хоп ле ную 
тра фей ную тэх ні ку (бро не транс пар цё ры, тан кет кі), 
якія пас ля вы ка рыс тоў ва лі ся пар ты за на мі ў ба я вых 
дзе ян нях су праць гар ні зо наў пра ціў ні ка. На аса біс-
тым ра хун ку ў яго сем па да рва ных эша ло наў, во сем 
зні шча ных аў та ма бі ляў. Не менш важ ным быў і дру гі 
бок яго дзей нас ці — ён з'яў ляў ся на чаль ні кам асо-
ба га ад дзе ла ў бры га дзе імя Ле ні на, дзе слу жыў у 
кан цы вай ны. Яго за да ча бы ла вы яў ляць шпі ё наў і 
ды вер сан таў. Бры га да дзей ні ча ла на су час най тэ-
ры то рыі Гро дзен шчы ны. У тым рэ гі ё не зна хо дзі лі ся 
дзве ня мец кія спец шко лы — на ва груд ская і лід ская, 
якія ак тыў на вы пус ка лі аген ту ру, за сы ла лі яе ў пар-
ты зан скія атра ды, бры га ды з мэ тай пра вя дзен ня 
ды вер сій, вя дзен ня раз вед валь най ра бо ты...

У Бе ла ру сі ра ней ужо вы хо дзі лі вы дан ні, пры све-
ча ныя ўнёс ку прад стаў ні коў ін шых на цы я наль нас-
цяў (ар мян, азер бай джан цаў, ка за хаў) у вы зва лен не 
Бе ла ру сі і агуль ную Пе ра мо гу са вец ка га на ро да. 
У На цы я наль ным ар хі ве за ха ваў ся ўні каль ны кор-
пус да ку мен таў па гіс то рыі пар ты зан ска га ру ху, што 
да зва ляе ра біць не толь кі вы да вец кія пра ек ты. Сён ня 
ўся ін фар ма цыя, у тым лі ку і аб прад стаў ні ках роз ных 
на ро даў, якія зма га лі ся на на шай зям лі, па да ец ца 
на ін тэр нэт-пар та ле «Пар ты за ны Бе ла ру сі». Як за ў-
ва жыў Свя та слаў Ку лі нок, вель мі вя лі кае зна чэн не 
мае і ме ма ры я лі за цыя: «Вай на не за кан чва ец ца, па-
куль мы не да ве да ем ся імя апош ня га сал да та, які на 
ёй за гі нуў. За ха ван не па мя ці — наш аба вя зак».

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ, фо та аў та ра.

На ша агуль ная Пе ра мо га
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